第十五届“挑战杯”竞赛组织申报工作培训班记录

     2017年3月17日早8:30，第十五届“挑战杯”竞赛组织申报工作培训班开幕。本次培训会旨在确保“挑战杯”竞赛顺利展开，公布竞赛章程、评审规则及机制，指导竞赛组织申报工作和作品申报书的填写。

开班式上，杭州师范大学党委副书记王利琳同志指出，“'挑战杯'是具有权威性、示范性、导向性的全国性竞赛，是激励大学生创新创业的符号”。浙江省共青团常委会委员、2004年雅典奥运会女排冠军周苏红书记举例说明了近年来浙江省对于“大众创业、万众创新”方案的大力支持。截至目前，浙江省已有101所高校成立创新学院，成立了省级双创联盟，政府累计发放9800万元双创资金。团中央学校部副部长宋来同志代表大赛组委会对参训者表示衷心祝愿。他强调，自1999年至今，“挑战杯”始终秉承着“崇尚科学、追求真知、勤奋学习、锐意创新、迎接挑战”的宗旨，目前已覆盖了港澳等2000余所高校，引20余万大学生积极参与。

本届挑战杯负责人,上海大学的许烁同志分四个层次介绍了决赛组织工作整体安排。具体内容如下:

一、办赛思路与整体安排

·本次挑战杯以三个结合、三个大力为特色。分别是：创新与创业相结合，搭建平台与促进实践相结合，立足上海与服务全国相结合；大力提升赛事国际化水平、学生参与度与办赛的层次与水平。

·本次挑战杯以创新、开放、引邻为办赛理念，采取1+2+X的办赛模式即一个主体，两个专项：一带一路国际专项赛、海峡两岸大学生创新创业训练营，将X次配套深入到终审与赛事过程中。旨在提升辐射面、影响力与平台价值。

·具体安排为：2月发通知，4月召开第一次新闻发布会，6月报送国赛作品，8月复赛，9月发布终审决赛通知。初定于11月中旬终审，为期五天。地点在上海大学北校区宝山校区，位于上海西北部，距虹桥机场与火车站29公里左右，距市中心25min车程。因其为地铁7号线站点之一，为落实绿色出行，本届挑战杯沿7号线带状推荐酒店，发地铁卡以出行，到地铁站后可骑单车或步行进入学校。

    二、终身决赛的有关安排

·线上沿用往届网址、微博等。但6月报名系统改变，加入“是否同意把项目信息开放”选项，在保密的基础上提前接洽创校创服机构。

·线下决赛展区设立各类展台，开展活动，促进优秀项目落实。

    三、终审决赛期间的配套活动
·一带一路：以“更多联通，更多创新”为主题，意在实现青年群体密切相通。7月初赛，11月中旬决赛（主体赛同时进行）。与挑战杯决赛同期举行，入围决赛团队有机会参与到青年论坛与闭幕式中。

·挑战之路三十年：旨在对挑战杯的举行促进创新人才培养、教育模式改革、创新成果转化等方面所产生的综合办赛效应开展研究。先向兄弟学校恳求历届竞赛参赛获奖选手科技报国、扶贫攻坚的典型案例，或是历届竞赛参赛获奖作品实施成果转化与创业孵化的案例。也欢迎各兄弟学校分享以竞赛牵动创新创业人才培养改革的宝贵经验。我们将通过各种途径将其分享出去。

    四、赛事的特色总结

·贯彻一带一路国家战略，提升竞赛的国际化水平，面向更广泛的青年，扩大竞赛的辐射面和影响力。系统总结30年来的办赛效益，深入挖掘赛事品牌的价值，依托竞赛搭建平台，开展创新创业实习就业全链条的实践帮扶工作。

上一届“挑战杯”承办高校负责人，广东工业大学团委副书记张育广同志分享了学校开展课外学术科技作品竞赛的组织工作及收获。他指出，高校应建立多沿型的双创系统，即校内配备理论教师、校外配备产业导师。要借“挑战杯”之势，突破双创教育资源匮乏的瓶颈，多向整合双创资本雨露。

    本次培训会还有幸请到了浙江大学往届获奖学生代表，其团队曾获“挑战杯”国赛特等奖，并获两项国家专利并发布了四篇顶级论文。为使广大师生更深入地了解“挑战杯”，优秀代表分享了以下几点对“挑战杯”的认知和感受:

·兴趣和责任是最好的老师。

·路途艰辛，勤奋坚守。

·结果丰硕，获得成长。

代表们同时还为我们分享了“挑战杯”的几点参赛经验:

·找到兴趣点，科学评估研究价值。

·关注社会热点，与社会需求相结合，利于推动研究。

·建立好团队，充分发挥能力特长与资源优势。

·能吃苦，为了使结果严谨随时准备推倒重来。

除了优秀项目代表，往届“挑战杯”特等奖项目的指导老师也为大家分享了“挑战杯”参赛项目的几条指导经验:

   ·“挑战杯”是对教育体系的一种挑战，也是对学生的挑战。

   ·“挑战杯”看中的是参赛者的兴趣，同时结合科学的方法、指导来陪养学生的专业能力。     杯”的目的不只是不同，更不是包装，而是培养理性思辨、沟通协调与表达的能力。

   ·“挑战杯”的价值包括当前以及未来的，局部以及全局的，直接以及潜在的，经济、社会以及学术等方方面面的。

   ·对于“挑战杯”项目的主要问题涉及是否能够被权威机构、专业刊物、企业认可。

   ·通过参与“挑战杯”，总结出的制胜关键是既要把复杂的事情简单化，也要把简单的事情复杂化;不求完美，不设边界，没有最好，只有更好，因为“挑战杯”是起点，不是终点。

    往届“挑战杯”竞赛评委代表开展了详细的培训讲座，共分为六大部分，具体内容如下:

一、选题（作品的挑选）

·面向科学前沿、国民经济、国家安全的热点问题。

·选择一些具有挑战性，具有重要突破的作品。面向人类健康、信息、能源、环境、新材料、海洋等。

·能源化工领域：纳米材料，光电材料、能源材料、清洁化工、绿色化学，环境治理及资源利用、清洁能源，或者可再生能源等。

·今年省市赛、决赛的作品选取，更重要的是着眼于未来。

     二、作品的撰写

·作品的研究背景，研究现状以及存在的问题。纵向横向比较。
·选题的意义以及拟解决的关键问题。（指标 定量化 定向化）采取的技术路线（避免过多描述实验细节）获得的结果（纵向横向比较）创新点（准确描述）。
·自然科学论文类：突出作品的科学意义及潜在的应用价值。

·科技制作发明类：突出作品的技术突破和应用成果。要提供专利、详实的数据（测试报告）、应用证明和推广情况等。

 (备注：避免泛泛而谈、啰嗦无重点。着重突出创新点和关键技术。创新点一定不要太多，写出最重要的1~2个就很不错。)

三、附件

·论文（全文 投稿 接受 发表）备注：未发表要出示接收函，发表的要出示单行本。因不同领域情况差异，绝不会仅以绝对影响因子来判论。

·专利（全文 申请 公开 授权），以及附上专利的全套资料。
·推荐意见不要格式化，要认真的做。请校外同行专家对作平进行全面认真的评价和推荐。
·权威测试数据（测试报告）尤其是有国家标准，提高作品的水平含量。
·鉴定材料

·应用推广证明，不泛泛而谈，格式化写出推广应用的方式，写清出现的数据。
四、展板及现场
·力求简洁、清晰,删除不必要的图表、曲线、图片等.
·突出作品的背景及意义，拟解决的关键技术问题和采取的技术路线，实验结果（用数据证明）及创新点、科学意义或者应用情况,纸质作品中有的可不必再放上。
·不一定要使用演示文稿（PPT）除非确实需要，如动态等。
·用简洁的语言（绝不要超过五分钟）扼要描述自己的作品。
·准确自信回答专家的问题，如果能带上作品原始实验记录和分析数据，将会增加该作品的可信度和作者的参与度。尊重科学、实事求是、不欺瞒、不伪造。

    五、常见问题

·排名问题：共同一作？如一位研究生一位本科生并列一作者，研究生将作品用于毕业，本科生用来参赛。此做法背离挑战杯比赛宗旨，不会受欢迎。

·拼凑问题：集体作品  集体作品要围绕一个共同主题，有很强的相关性。

·相关类似专利问题：创新性问题  反对为了专利而专利 要详实完善的专利证明材料 作品真实性会被事实调查。

·科技制作发明类作品：贡献度问题  不要不写前人的工作贡献，评判重点在于参赛者对于作品的贡献处、创新点。不在多，在求精。

·研究生作品需要区分挑战杯作品与研究生学位论文的关系：保证公平性 牢记挑战杯比赛宗旨 。

·展板太复杂、太花哨。

·附件不完整。

    六、展望

·学生们：充分享受挑战杯的过程和结果。只要坚持，只要认真，一定会成功。挑战杯是现代大学培养课外人才的重要途径，参赛是对作品的进一步完善和提高，更是对个人能力的一种锻炼。请各位参赛的同学务必牢记大赛的宗旨和规则，务必真实可靠。

·团委干部们：正确对待挑战杯的结果。

科协有关同志就作品申报书的填写要求及自然科学类评审情况作了以下几点说明:

一、作品申报书的填写

·不要有漏项，把申报书当做作品来填写。特别是基本信息如毕业论文题目、学号等。

·切中主题，问什么答什么。如作品的设计、发明的目的和基本思路、创新点、技术关键和主要技术指标等，研究清楚这些关键词后再着手填写。

二、自然科学类评审情况

·初评:网络评审。系统通过专业类别随机分配专家评审，每篇作品至少由三位评审审阅。最后根据加权分数进行排序。

·复评:网评中已审阅过作品的专家不再参与本次复评，从而保证由另外三位评委重新评议该作品。
·终评：确定主审，第一/第二副审，每位专家至少对负责的作品问辩一次，对于推荐为特等奖或有疑问的作品，要以小组为单位集体问辩。
相关负责人介绍哲学社会科学类评审情况，提出以下几点建议：

·建议参赛选手阅读近年参赛作品精选课题。

·论文的完成应以学生为主力，老师最多指导三分之一。

·所选课题应以小见大，选择大学生有能力完成的课题，立意要高，调查要深入，将作品写成研究性，不宜写成记叙类或类似新闻报告类文字，应有提升，有总结。

·提高创新意识创新精神，实事求是，以人为本。

·注重实践，以走向社会，服务人民为最终目标，切实打造实用性产品。

·注重作品逻辑，勤于检查更正。

·变革发展是社会进步的源泉，把握创新机遇，以新视线，新理念，新战略进行发明创造，解放思想，创造更强生产力，促进党和国家的发展进步。

最后，由团中央学校部，学联办负责同志介绍竞赛章程、组织申报工作说明和赛事组织评审机制改革。具体内容如下：
一、竞赛章程

·根本任务：凸显公开公平公正。

·变化：增加主办单位（中国社会科学院）。负责哲学社科类作品和学术论文评审；提升竞赛价值。提出学以致用、产学研互促、服务国家建设（五位一体、创新布局战略）。

·规范获奖条件。总分相同，比较特等奖至三等奖个数。

·增设进步显著奖。省份名额三个左右，高校名额十个左右，向中西部地区适当倾斜。

·更新哲学社科类参考题，与时俱进。包括扶贫、五大发展等热点话题。

二、组织申报工作说明

·严守章程，仔细阅读章程规则，避免错误，疑问可向全国组织委员会申报。

·严把工作节点，高校积极开展校内选拔赛（参考广工），关注挑战杯官网官微，各时间段完成相应任务。

·严肃工作纪律，若有违反规则参赛者将取消资格，情节严重者取消高校下届挑战杯联办资格。

三、赛事组织评审机制改革

·专家库扩容，杜绝违规行为。

·随机选取产生评委，比去年阵容至少更换50%。
