我的对话只是自己的独白
作者：张舒瑶
昨天去树木园散步，在寒风中对着枯树发呆的时候，脑海中走马灯似的想起很多事情，有现在，有从前。当时很想记录下来，却忙了一天没得空来写。今早起来便想了了昨天这个心愿。

听说过的不好的人就会怀念从前，我却不觉得。我自认为现在的生活状态还是很好的。那次看完德鲁克的书，我问自己，如果明天就是世界末日，我会怎么度过今天？答案是，就像现在的每天一样度过。我现在的每天，已经是把明天当作末日来过的状态，不轻易浪费时间，不接受束缚，做自己当下最想做的事，不在意别人的眼光，不给自己找借口，也不想留下遗憾。即使是平淡的日子，也充满了幸福。我不想像蔡康永说的那样，18岁碰到一个喜欢的人约我去游泳，我说，我不会啊；28岁碰到一个难得的工作机会需要英文，我说，我不会啊。

不知不觉2015年走到了尾声，回顾这一学期，成长了许多，也学习到了许多。研究生生活与本科的时候相比有很大的区别，身边每个人都有自己的目标，都能够自主地支配生活和学习，所以大多时候都是一个人去做事情的。一个人吃饭，一个人上课，一个人在午夜的办公室关了灯，锁了门，一个人离开空无一人的大楼。一个人在深夜悄悄打开宿舍的门，室友已经入睡，一个人清晨偷偷掩上宿舍的门，室友没被惊醒。没觉得有什么不好，只是觉得以前时时刻刻身边都有人相伴的日子多么奢侈，我又是多么感激那些愿意付出自己的时间来陪我无所事事的人。而现在其实更加享受一个人的生活，不再是从前那个总需要陪伴的小孩。

以前，现在，全然不同的生活，说不出哪个更好，人生不同阶段不同的路，大家都走得太远无暇顾及身边陪伴的人，有时候我会停下脚步，看到平行道路上的你们还在飞奔，就笑笑，背上行囊，继续跑。

我知道，我们会在终点相遇。

近日读完蒋勋先生的孤独六讲，颇有感触。说起孤独六讲，总觉得和浮生六记名字颇像，恰巧一本如此出世，另一本又如此入世，实在很有意思。

我总是在问自己，我在追求什么，人生的意义又是什么。现在了然，在这样和自己对话的时候，其实就是一个寻找孤独的过程，只有处于孤独的状态，才能听见心底的声音。以前很害怕孤独，害怕独处，害怕没人和我说话，没人听我的声音。现在懂得，那种状态并不叫孤独，而是寂寞。孤独是饱满的，内心充盈的，是逃离了喧嚣的宁静，是独与天地精神往来。而寂寞是令人慌乱的，是急于跳进人海里的浮躁。蒋先生说，怕孤独的人就会寂寞，这话颇耐人寻味，细思之后又不禁莞尔，豁然开朗。

说到人生的意义，蒋先生倒也给出了解释，说生命的意义就是寻找意义的过程，你以为找到了，却反而失去了意义，当你开始寻找时，那个状态才叫意义。这话像一句绕口令，我却稍有不满，然而也尚未找到更好的解释。试想那些行将就木的老人，寻找了一生，却始终没有答案，那么他们就可以不说浮生若梦，为欢几何了？

宗教倒是可以很好的解释这个问题，佛教有言，人生的意义在于学佛。它有非常完善的世界观，可以解释任何问题，我是谁？从哪儿来？到哪儿去？轻松解释，只是在于你是否信服。而佛法有云，人身难得，要早日觉悟，这是在这套理论体系中给出的答案。

佛门修的是生死。生死之外，再无大事，这与我理念相同。而在儒释道中，对于生死观的差别很有意思。儒为避而不谈，未知生，焉知死;庄子却鼓盆而歌，笑对生死；而佛家则超脱了生死，灵魂不死，死的只是皮囊。

佛家讲求平等，道则比较个性。佛门行住坐卧都很有规矩，最大程度消除人的个性，而去追求共性，众生平等，是为如此。而蒋先生说竹林七贤近道，嵇康的罪状“上不臣天子，下不事诸侯，轻时傲世，无益于今，有败于俗”，其实就是四个字“特立独行”，特立独行加上美，就是一种罪，这样的解释让我着迷。为什么会觉得他的死亡是美的，我能想象他一袭白衣，风卷长发，曲终弦断，他长啸恸彻天地，从此广陵绝矣。

我们的社会能容下无数碌碌无为的庸人，却容不得一个特立独行的贤人，这样的文化颇为怪异。可能正是这样，圣贤才大多孤独，而孤独与觉悟是否也有密不可分的关系，这很耐人寻味。

我们的身体一直在奔波，心却很少停下来，我们的嘴巴一直在说话，耳朵却很少听，我们的生活一直在前进，生命却没有得到滋养，我们认识的人越来越多，交心的却越来越少，我们和别人相处的时间越来越长，和自己相处得越来越少。而我们时常忘了，人本来就是生而孤独的，想要快速打破孤独的想法，正是造成巨大的孤独感的原因。想要保持心灵的思考，就要先把自己处于孤独。

这个城市车水马龙，无形的风和有形的躁动都静止在城市的空隙里，游走在街道上。我们一身湿透，在这座钢筋森林里沉浮，谁又能打捞谁的秘密？
“有时候我会站在路边，看着人来人往，觉得城市比沙漠还要荒凉。
