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今年年初，电视剧《少帅》的热播将尘封在“大帅府”中的往事重新拉回到公众的视野中，人们对中国近代这段波澜壮阔的历史评说不尽。而电视剧的剧情也成为了老百姓茶余饭后谈论的热门话题。关于《少帅》的影视评论充斥着各大网站，令人眼花缭乱。值得注意的是，人们关于这部电视剧的讨论，主要都集中于老帅的“江湖路、兄弟情”/少帅的“公子气、爱国举”以及夹杂在剧情间的尔虞我诈、权谋机变，但对于张作霖、张学良这对“今生父子、前世冤家”二人之间的伦理关系则较少注意。在本文中，笔者力图以传统中国家庭父子伦理关系的视角为着眼点，对张家父子关系的演变进行解读。且抒一己之见。

1、 今生父子、前世冤家——激烈冲突

在电视剧开头，张作霖原配、张学良之母赵春桂病逝，张学良与姐姐首芳由新民迁居奉天，与父亲以及几位“妈妈”一同生活。父子俩的冲突由此而展开。在幼小的学良心中，对父亲的种种不满渐渐表露出来。学良对姐姐说：“咱还有家么？”，显现出对母亲的留恋以及对父亲与“新家”的抵触情绪。对于几位继母，小学良则采取了对抗方针，将“五妈妈”寿夫人的爱犬领到皮毛店出售。对于父亲给他请来的师傅杨景镇，他以调皮捣蛋相应对，将杨景镇气的哮喘发作，结果却是引来了父亲的一顿皮鞭。后来因此事学良意欲出走他乡，却被表哥表嫂找到并送回家中，期间学良被表嫂看到父亲所抽伤痕，哭倒在表嫂怀里。此事将张氏父子的冲突推向第一个高潮。但是找到张学良后，有一段张作霖回忆儿子出生的情节，当时张作霖正值初起阶段，学良在逃难途中出生，由其老叔张作相护送，回忆至此，老帅潸然动情。深深体现出这位老父亲对于儿子深沉的爱。其恶揍学良，也是出于对于儿子的期望，正如他自己所说：“你老子让你成气候！”后来老帅又给儿子请来白佩言做教师，他对白说：“我这个人是不赶趟了，可我得让我儿子赶趟。山不向我走来，我便向山走去！”后他又对学良说：“成大气候的，得有大勇大智慧，不学习不成！”在对儿子的教育中，老帅可谓是殚精竭虑，这说明他对儿子的爱不是一般的溺爱，而是基于儿子一生的发展，无不体现着父爱的深沉。张学良与日本小孩斗架被抓走，老帅震怒：“那是我儿子，我揍行，别人不能动他一根汗毛！”这说明老帅在“家长式”威严的外表下，其实对于儿子是有一颗温存的心的。张学良成年后，张作霖为其定于文斗侄女于凤至为其正妻，这引来了父子之间的又一轮冲突。张学良对这种“父母之命”式的婚姻极其抵触，并且婚后不断给于凤至难堪。并且婚后企图在伊雅格的帮助下去美国，但是被老谋深算的张作霖派杨宇霆拦下，杨对张说：“你条件这么好，为什么不利用你父亲的影响力，提升自己？”张学良对这种生活在父亲庇佑之下的方式极其反感。但是在张作霖遭遇暗杀生死存亡之际，又极为关心父亲。张氏父子之间矛盾冲突体现了传统中国大家庭的父子伦理关系，一方面父亲对儿子寄予厚望，处处严格要求，事事干预阻挠，另一方面在家长式严厉的面孔下，对儿子又有着一颗不易表达的慈爱之心。儿子对于父亲的价值观、处事方式极为反感却又无可奈何，更离不开父亲的影响而独自生存。总之，在青少年，张氏父子关系是以冲突占主体的。
2、 军校受训、学良成长——渐趋缓和

张学良成年以后，与父亲的矛盾冲突依旧不断，但是父子关系的发展总体趋势是趋向于缓和的。这种缓和主要体现在：父子关系逐渐充满温情，学良与凤至夫妻关系慢慢融洽，学良对几位“妈妈”的认同感不断加强。成年以后，张学良日益成长的自尊心，要求自我独立的心态与父亲的管教依然产生了强烈的冲突。这些冲突也体现在“新旧”两代人之间观念的不同，张学良受张伯苓新思想的影响，而思想陈旧老朽的张作霖却说：“就南开是教育，我这饭桌就不是教育！你这样的学生什么教育也没用！”张学良倍感羞耻，从而开始设想自己事业的出路。后来学良依然朝着父亲预想的方向发展——进讲武堂学习军事。在讲武堂期间，影视剧中的张学良表现优异、吃苦耐劳，没有给父亲丢脸。讲武堂毕业之时，学良与父亲的矛盾大大缓和，他逐渐理解了父亲的苦心，张作霖对儿子也日渐满意。毕业后的张学良终于成为了合格帮手，这一对父子冤家终于戏剧性的走到了一条路上。并且，此时张学良对于凤至由反感逐渐变为尊敬，并且称其为“贤妻啊！”。于凤至成了张学良的贤内助，包办的婚姻走向和谐，也从侧面体现出张氏父子关系的趋于缓和的演变历程。而对于几位继母，张学良也渐渐认同，“三妈妈”戴宪玉负气出走，学良担忧其安危，并排于凤至前去探视。这说明在学良的内心深处，对这个旧式大家庭的认同感。在直皖战争，两次之奉战争中，张学良与郭松龄所部作战英勇，为奉军立下汗马功劳。
3、 老帅殒命，接掌东北——父辈终成旗帜
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张学良到部队担任职务后，成为了老帅的左右手。在直皖战争中，张学良郭松龄一个团击溃晥军两个旅，声名大振。第一次直奉战争，奉军全线溃败，辛亏少帅与郭松龄拼死顶住直军的追击。第二次直奉战争也是郭松龄与少帅的出色表现，奉军才得以入主北京政权。虽然在郭松龄反奉问题上，张学良左右为难，前后也因郭松龄问题与老帅产生了一些冲突。而且老帅与少帅毕竟不是同一时代的人，在对于国家前途的问题上，也有一定的歧义。但是这是基于父子俩共同的“事业”的争论，并不是与先前一样难以调和的矛盾。就在北伐军不断胜利之际，老帅返回奉天，在车站与张学良话别之时说道：“你出生之时，我找人算了一卦，说我们是今生父子、前世冤家。”少帅也颇为伤感。老帅殒命后，少帅得知消息哭倒在地，少帅潜回奉天，至皇姑屯老帅遇难处痛哭失声，在老帅灵前依然泪流满面。从前那个处处与父亲对抗的张学良不见了，而代之以能够为父亲承担起事业、分忧解难的“少帅”。在东三省当家人继位的问题上，于凤至让张学良亲自去找张作相。张作相向少帅讲述了父辈年轻时候的故事，并且说：“该有些担当了，大侄子！”。一席话说得少帅哭倒在地，“句句比刀子还戳心！”。从此刻开始，老帅终于成为了少帅心中的一面旗帜！张氏父子的关系完成了从对抗到和解再到理解的蜕变！老帅死后，其几位姨太太深明大义，大力支持少帅，并且主动要求将帅府完全让给张学良与于凤至居住。少帅感慨地说：“几位妈妈真是难得，越是大难临头越是抱团，咱们以后可得好好孝敬她们！”原先的怨恨都已经消失不见了。于凤至告诉张学良：“这治国你得学咱爸，治家你也得学咱爸！”。张学良振作起来，接管了东北三省，少帅担负起了老帅未竟的事业，父辈终于成了一面旗帜！
在中国传统的家庭伦理中，父亲有着不可动摇的权威，这在张学良幼年的家庭环境中体现得十分明显。传统的父子关系中，往往是随着时间的推移，父子之间的脉脉温情开始逐渐显露，儿子也渐渐理解父亲的良苦用心。张氏父子伦理关系的演变也基本遵循着传统家庭父子关系的演变趋势。抛开“土匪”、“军阀”等政治标签，张作霖在中国历史上堪称颇具传奇色彩的一代枭雄。张学良后来的爱国之举——西安事变，更是改变了中国历史、乃至世界历史的进程。张氏父子之间的恩恩怨怨，他们的传奇经历、是非功过一直让后人评说不尽！

