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印象中，三毛，张爱玲，海子，这些都是文学大师，并且，都还有着相似之处，但是，阳光下却隐者暗暗的影。自以为是一个感情细腻的孩子，故不愿多触碰那些文字。另外，一位友人曾告诉我“不要太迷恋文学，要不然，你会上瘾，再者，便无法自拔”。听了这么一席话，再想想海子，三毛，张爱玲的悲惨境遇，我竟也生了免疫。可是，“本性难移”，哪能抵得住文字的诱惑，那道免疫防线，也如同一张纸老虎，无攻自破。城墙既破，便继续借书，买书，看书，赠书。何曾想过，本科期间，竟然任了学院的院刊副主编，虽只是一些简单的文案工作，却又在那道“文学”神经上，轻轻划下一笔。就这样，文学慢慢的刻进了脑海。晃眼间，已过了二十几个春秋，这么个岁月里，我的文学之旅，竟也分了好几个阶段。
幼时，喜欢看童话故事，像格林童话，安徒生童话，天方夜谭，一千零一夜等等，百看不厌。也许是“仙气”吸的太多，至今依然充满想象力，稚气不减。到了中学时代，因为要学英语的缘故，爱上了书虫。它是由牛津大学等外国著名学府编排的外国名著系列丛书。先是卷首语，介绍故事梗概，然后便是内容，一面英文，一面中文，更好的是，还有生词旁注。面对如此“神书”，每捧起一次，根本就停不下来。印象较为深刻的有《大卫科波菲尔》，《傲慢与偏见》，《呼啸山庄》，《红与黑》，《简爱》等等。总之，新鲜的故事，鲜见的情节，不一样的对话风格，彻底把我迷住了。也就是这样，我足足的过了一把异国风情瘾。
再后来，思想稍微成熟了些，开始试着思考人生。然后，接触了老舍的《骆驼祥子》，路遥的《人生》，《平凡的世界》，余华的《活着》，还有周国平以及铁凝的文字等等。感受较为深刻的书籍大都与命运、时代有关。像在老舍的笔下，祥子最终没有抵过命运的枷锁，无论怎么折腾，最后还是“被屈服”。《活着》的主角富贵，最终也老了，见证了家族和周边的荣华与没落，最后，独自一人，牵着一头黄牛，在田埂上远眺。看到故事的最后，真的莫名感受到了一股苍凉。类似的还有些个不同的故事，却诠释着亘古不变的道理：人的命运，摆脱不了时代的纠缠。每个时代就如同一汪起伏不定的水，水起，人亦起；水落，人亦落。突然觉得那句“水能载舟，亦能覆舟”也可用于此处，只是那水，却成了时代。恍然间，突然觉得自己生活在21世纪，这个太平的年代，是多么的幸运和幸福。
似懂非懂地品读着他人笔下的人生与命运，偶尔会冒出一个想法，人为什么要活着？活着的意义是什么？我的人生意义是什么？想通的时候，就觉得，我的存在能给这个世界带来价值和欢乐，想不通的时候就会用那句神语“存在就是合理的”来安慰自己。其实，大部分时间都处于混沌状态（不去思考那个问题，也不去寻找答案，只是傻傻的过着日子）。前些日子，又偶然读了两本有趣的书，其中一本叫做《我就是想停下来看看这个世界》，书中介绍了作者旅途中的点点滴滴，还有她的感悟和体会。很是欣赏作者的勇气和魄力，能够放下稳定的工作和安逸的生活，独自走天涯。关于这本书的好，自我感觉无法用文字来修饰，只能借文中的一段文字来表述。那句话是这样的“对于我来说，旅行就是离开自以为是的生活，串联起以前的回忆，并以开放的态度结识日常生活之外的有趣的人。至于风景，那只是附赠品”。同样的，我也是一个酷爱旅行的人，对于书中描述的人生和意义很是赞同,即慢慢品味生活，享受生活中的点点滴滴的乐趣，便是意义。另外一本书是美国著名作家安娜••昆德兰的 《不曾走过，怎会懂得》，书中的每句话都如同美酒，饱含着人生哲理，也诠释出了人生真谛。总而言之，人生兜兜转转，无非就是一场旅途，不同的人，遇着不一样的风景，体味也不相同。可是，到头来这都如同一场戏，一切皆为空。而认真地、细细地、慢慢地品味人生，珍惜每一个幸福瞬间，便是人生意义！
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