书香农城育才人
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关中平原，渭水之北，有这样一座小城——杨凌农科城，它是中国农耕文明的发祥地。然而坐落于农科城的西北农林科技大学，却成就了其璀璨，它以得天独厚的地理环境，养育着一代又一代，成为培育中国农业人才的摇篮。

九月，我在这里“扬鞭策马”

带着那份憧憬的喜悦，我来到西北农林科技大学，办完一切入学手续，悬着的心总算歇了下来，躺在床上，回想这么多年自己一个人在求学的道路上已经走得很远了，过去的经历有喜有泪，立足现在定位长远，一言以蔽之学无止境。静静的思索片刻，未来的研究生三年，我该如何合理安排，才能让自己的学习生活充实有效。目标既定，待我策马扬鞭，人生如梦初醒，顷刻之间转头空，我愿以马为架，以梦为鞭，扬鞭策马，开始我的科研征程。

和身边的大师共同学习，乐此不疲

尺有所短寸有所长。学习的过程就是思维碰撞的过程，有了碰撞才会有新思想，新思路出现。

岁月如梭，每当你我依旧，走在阳光明媚的路上，九月的阳光静静的泻下，暖洋洋，咧着的嘴巴，此刻多么的惬意。当微风清哨，拂过脸颊，我们真的可以长吸一口气，霎时路边的风景如画，默契的勾勒出那幅景中人画，画中人景的场面，研究生活友谊日久，科研路上有你有我有他。

岁月的痕迹雕琢着年华，我们一起品味曾经畅想的未来，带上疲惫，驻脚的片刻便是科研收获之时。

深秋农城，我把“你”记忆

我哒哒的走过金秋十月，淅沥的小雨，润湿了书香农城，红了枫叶黄了鹅掌，在哪都成为其中的点缀，画中风景，景中意韵味。

小雨初停，清晨的一米阳光微微的泻下，透过薄雾，洒下静谧，洒下福音，洒下那深秋含在嘴角丝丝心动。追寻十月的脚步，一直在路上。当夜幕降临，眼前的一切都轻盈了，淡淡的薄雾萦绕这十月，静静的踱着小步，漫步在农城的生活中，聆听成为最好的回音，一直牵挂“你”的美丽，期待美好的回忆。在这样的季节，为我的十月泡上一杯浓茶，品味那一口香醇，我把“你”深深的记忆。

我学习，我成长

梦有多远，人生就有多远。沐浴在祖国净土一方，久违那可歌可泣的一段历史，至今无以难忘。千里故土，远行脚下，孜孜以求索，纵观历史，悟为人为学，而渐行渐远。立于天地间，闭眼仰望，纵使有你人生的高度，更应该注意人生的宽度。

轻俏的踮起脚尖，扑怀迎风，冬日的记忆，才记起心头。久违那走不尽的时光，看不尽的变化，每每让人留念。我淡淡的描摹，我的2015，我的人生，淡淡描摹真实的人生，我将渐行渐远，遨游在学识的海洋里，我学习我成长。乐哉，幸哉，我用短暂的科研生活见证一切，片刻的升华，一切都很坦然，简简单单，安安分分的行走，未来的我会是啥样，无从谈起，只能在心里记住我一直在默默的坚持，刻苦专研。到此为止，我的人生得到了感悟，我用简单面对生活，得到了真实；我用踏实面对事实，得到了充实；我用低调做人，得到了安逸祥和。总之，无论你的人生如何，或许是大红大紫，或许是凄凉悲惨，请记住学会淡定从容，无论别人如何看你，你还会是你自己看清自己就行，收获会在不经意间降临在默默坚持者的头上。

农城传农经

西北农大一直秉承“经国本、解民生、尚科学”的办学理念，使它深深地扎根世代学子的内心。这点我也深有感触，在我接触的科研老师中，他们在言传身教时，浓浓的农经氛围无不体现出这样的思想，更加坚定着我们根植沃土理念。

三月是花争相开放的季节，最美农城，关中风情。漫步花香，浓香飘逸，渗入人心，醉了人，醉了心。片刻稍息，我心向往，踱步，忘了我，忘了“你”。

曾经浮躁的心，在这里沉淀。身处高级学府之中，成长的点滴被这里的一切影响着感化着。艰苦奋斗，卓尔不凡，我们热爱农城，敬畏农经，才能拥抱热忱，久熏这片热土，为执着，为梦想。

