附件4:
“挑战杯”大学生创业计划竞赛变化解读
一、赛事基本情况
1、竞赛名称
第十二届“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛。不再作为“创青春”中国青年创新创业大赛大学生组举办。
2、精简赛事
取消创业实践挑战赛、公益创业大赛和MBA等专项赛，仅保留创业计划赛。
3、参赛主体
聚焦在校大学生群体，不再面向已经毕业的学生设置赛道，博士生不参赛。
4、赛事导向
从实践教育角度出发，将竞赛作为大学生社会实践的重要内容，更加注重考察学生关注社会民生、解决社会问题的能力和水平，弱化对项目商业价值的评价。
5、赛道设计
由之前7个组别调整为5个组别，分别是：科技创新和未来产业、乡村振兴和脱贫攻坚、城市治理和社会服务、生态环保和可持续发展、文化创意和区域合作等5个组别。
6、赛程安排
设校级初赛、省级复赛、全国决赛。全部赛事过程采取线上形式开展。
7、参赛名额
决赛前分配各省名额，各地校赛组织开展情况和报名情况拟作为名额分配重要依据。
二、组委会官方赛事Q&A
Q：大赛所指的实践一定是参加今年的暑期社会实践吗？
A：大赛从实践教育角度出发，把参加相关领域广义上的实践作为参赛要素，含日常性、集中性的学习调研、寻访参观、科技创新、企事业实习、工作兼职、社会观察、社会体验等各类实践形式。可以是一个团队的实践过程，也可以是个人的体验经历。
Q：线上参赛主要有什么样的变化？
A：本届大赛全国决赛的文本评审、项目答辩、活动组织均采用线上方式，作品提交形式、答辩方式、活动参与方式均有一定变化。
作品提交形式上，参赛报名材料为参赛项目报名表、项目介绍材料（20页以内的PPT）、其他有关证明材料（选报），不再报送纸质创业计划书。
答辩方式上，全国决赛采取线上视频答辩方式，由学校组织本校学生在具备与赛事平台连线功能、信号稳定的专业演播室进行答辩。
活动参与方式上，大赛8个活动均在线上参与，活动将公开展示项目基本情况（即报名中公开展示内容），创业导师、创投机构可据此了解项目。
Q：大赛期间的相关活动是怎么安排的？
A：大赛将更加注重对日常工作的牵动作用，充分发挥互联网的扁平化发动优势，举办8个大赛活动，包括向祖国报到——“挑战杯”社会实践云接力、向梦想出发——“挑战杯”奋斗出彩云分享、挑战杯·双创云展会、挑战杯·青年学习汇、挑战杯·名师大讲堂、挑战杯·导师会客厅、挑战杯·资源对接会、挑战杯·畅想2050。活动贯穿校赛、省赛、全国决赛全过程。
参赛学生自愿参加每项活动，参与情况将计“挑战积分”，作为参与国赛直通车、组委会组织单项奖、项目单项奖和各地、各学校集体奖评定的重要参考。8项活动具体安排将于近期在“创青春”微信公众号上发布。
Q：挑战杯赛事入口都有哪些？
A：本届大赛搭建线上官方平台，分别为资讯平台、大赛平台、门户网站。
——资讯平台。团中央青年发展部官方微信公众号“创青春”（ID：zgqncyxd），是“挑战杯”工作发布的主要资讯平台，大赛主要资讯将第一时间在该平台发布。平台设“挑战杯”大赛专栏，发布大赛通知、赛事动态。各地有关大赛工作动态请积极向“创青春”微信号投稿，届时将设专门页面对各地工作进行展示。
——大赛平台。全国组委会委托阿里巴巴集团开发大赛平台，将于7月初正式启动，平台入口将在“创青春”微信号发布。平台分全国、省、校三级，已为各地各学校开放端口，具体功能包括参赛报名、在线评审（文本评审、视频答辩）、在线直播、宣传展示、活动组织等。
——门户网站。大赛门户网站将于7月初与大赛平台同步上线，将在“创青春”微信号发布。门户网站更加侧重展示宣传，内容包括大赛通知公告、新闻动态、线上活动开展等。
Q：已经毕业的学生可以参赛吗？
A：本届赛事聚焦在校学生，不再面向已经毕业的学生开展。
Q：全国决赛入围项目有多少个？
A：为进一步调动学生参与积极性，今年将有1400个项目团队进入全国决赛。其中，1200个项目（普通高校960个、职业院校240个）由各省推荐进入全国决赛，200个项目通过“国赛直通车”渠道进入全国决赛。
对于1200个各省推荐的名额，全国组委会秘书处综合各地学校学生数量、往届赛事情况，已先期进行了1000个名额分配，剩余200个名额将根据各省校赛组织情况和相关活动参与情况进行分配。“国赛直通车”具体情况将择期在“创青春”微信号上公布。
Q：已工商注册项目和未工商注册项目是否分类评审？
A：不再分类评审，已完成工商注册的项目不再额外加分。对于已工商注册的项目，在报名时可提交相关证明材料（含单位概况、法定代表人情况、营业执照复印件、税务登记证复印件、组织机构代码复印件、股权结构等材料），供评委作评审参考。已工商注册项目的负责人须为企业法人代表。企业法人代表在通知发布之日后进行变更的不予认可。
三、赛事导向理解建议
 第十二届“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛更加聚焦在校大学生，从实践教育的角度出发（不仅是天马行空的创意idea），将竞赛作为大学生社会实践的重要内容（更多的是有实践的育人形态和行动），更加关注考察大学生关注社会民生（创赛项目的目标人群与市场定位），解决（项目提供的产品或服务）社会问题（项目的真实市场需求）的能力（项目的技术可落地行与商业可行性）和水平（项目的商业成果和效果），弱化（不是取消，是弱化，意思是有的话肯定会更有竞争力）对项目商业价值（已有的产品、用户和真实商业数据）的评价。
换句话说，广大学生应积极结合寒暑期社会实践、课外社会调查等活动，科学实践、深入观察、凝练问题、设计解决方案，通过大赛进一步检验实践成果。
