在推进中国式现代化的伟大实践中展现
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2024年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，做好今年组织工作使命光荣、责任重大。各级组织部门要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想和刚刚召开的全国组织部长会议精神，紧紧围绕新时代新征程党的中心任务，全面把握中国式现代化对组织工作提出的各项要求，高标准高质量做好工作，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强组织保证。
推进中国式现代化，必须不断夯实全党团结奋斗的思想政治基础。要巩固拓展主题教育成果，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，持续推动党的创新理论武装走深走实。健全理论教育培训长效机制，统筹抓好领导班子、党员、干部的学习培训，持之以恒以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干。突出抓好中国式现代化理论的学习培训，教育引导广大党员干部深入学习领会习近平总书记有关重要论述，深刻理解和全面准确把握中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则，扎实推进各项事业发展。坚持弘扬理论联系实际的优良学风，推动广大党员干部学用结合、入心见行，不断把学习成效转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。
推进中国式现代化，造就忠诚干净担当的高素质专业化干部队伍是关键。要坚持以党的政治建设为统领，持续抓好领导班子思想政治建设，做深做实干部政治素质考察，引导和推动各级领导班子和广大干部把深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”落实到实际行动上。要坚持加强正确政绩观教育，完善和落实推动高质量发展的政绩考核评价办法，加强干部履职能力培训，引导各级领导班子和广大干部树牢造福人民的政绩观，完整、准确、全面贯彻新发展理念，创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。要坚持把从严管理监督和鼓励担当作为高度统一起来，持续加强对干部全方位管理和经常性监督，坚持不懈整治选人用人上的不正之风，大力推进干部能上能下，细化落实“三个区分开来”，注重关心关爱干部，推动广大干部在新时代新征程上更好地担当尽责、履职奉献。
推进中国式现代化，人才是战略性支撑。要按照党中央部署要求扎实有序推进国家高水平人才高地和吸引集聚人才平台建设，着眼解决关键核心技术“卡脖子”问题、实现高水平科技自立自强，加快建设国家战略人才力量。健全更有针对性更有质量的人才培养机制、更大力度更有效率的人才引进机制、更加科学更加有序的人才使用机制，促进人才区域合理布局和协调发展，更好激发人才创新创造活力。
中国式现代化，离不开基层治理现代化。要严密党的组织体系，突出增强党组织政治功能和组织功能，补齐短板弱项、增强整体效能，统筹推进各层级各领域党组织建设。抓好新经济组织、新社会组织、新就业群体党建工作，切实增强党在新兴领域的号召力、凝聚力、影响力。深入推进抓党建促乡村振兴，学习运用“千万工程”经验，坚持和发展新时代“枫桥经验”，落实“四下基层”，持续为基层减负赋能，着力破解“小马拉大车”问题，提升以党建引领基层治理水平。
推进中国式现代化，要把党员队伍建设管理好、作用发挥好。严格把好入口关，坚决维护发展党员的政治性、严肃性。抓实党员教育培训，加强和改进流动党员管理。严格规范党员网络行为，推动广大党员在网上发挥作用，使正能量形成大流量并始终充盈网络空间。
组织工作政治性、政策性、敏感性都非常强，来不得半点虚的、空的，必须大力弘扬严实作风，不断提高工作质效。要把准政治方向，增强政治敏锐性，确保每项工作都有好的政治导向、政治影响、政治效果；恪守公道正派，发扬斗争精神、敢于动真碰硬，始终做忠诚为党护党的卫士；强化系统观念，加强统筹协调，使各项工作相互促进、相得益彰；突出问题导向，深入分析和准确识别组织工作面临的风险挑战和难点痛点堵点，研究拿出解决问题的真招实招硬招；注重改革创新，进一步优化工作理念、思路、机制和方法，不断丰富充实政策工具箱；坚持狠抓落实，从现在做起、从我做起、从具体事做起，坚决防范形式主义，力求每项举措都符合政策初衷、达到预期效果。要坚持更高标准、更严要求，继承发扬光荣传统和优良作风，持续深化模范部门和过硬队伍建设，始终做到最讲政治、最讲大局、最讲公道、最讲担当、最讲奉献、最讲规矩，当好“两个维护”的排头兵。

