竞赛流程安排 
2022 美青年创客大赛共分三个阶段进行： 
第一阶段：大赛启动、参赛选手报名和分赛区选拔赛； 
第二阶段：决赛入围团队优化作品； 
第三阶段：2022 中美青年创客大赛决赛。具体安排如下: 
1. 第一阶段：大赛启动、参赛选手报名和分赛区选拔
2022 年 4 月 25 日至 2022 年 6 月 2 日 
（1）2022 中美青年创客大赛启动 
2022 中美青年创客大赛赛区工作将于 2022 年 4 月 25 日正式启动。大赛将分为中国、美国两个赛区，其中中国赛区包括北京、天津、上海、南京、厦门、深圳、成都、西安、温州、海口、沈阳、苏州、武汉等 13 个分赛区。 
（2）2022 中美青年创客大赛参赛团队报名 
参赛选手须通过 2022 中美青年创客大赛官方网站报名，阅读参赛须知并选择要参加的选拔赛所在分赛区，根据分赛区安排认真准备参加分赛区选拔赛。各分赛区根据大赛官网报名情况组织分赛区比赛。 
（3）分赛区选拔赛 
分赛区选拔赛将持续至 2022 年 6 月 24 日。 
- 选拔赛流程 
各分赛区选拔赛承办机构负责组织各分赛区的选拔赛事。2022 年分赛区选拔赛可根据各分赛区实际情况选择组织线下比赛与评审或线上比赛与评审。 
* 线下比赛与评审: 
线下比赛形式不局限于 hack-a-thon/ make-a-thon、各类创客、创新竞赛等,工作组将为分赛区选拔赛承办机构提供举办创客比赛活动的参考流程文档。比赛采用现场展示和现场评审的方式，由分赛区评审委员根据大赛的评审规则，评出各个奖项。 
* 线上比赛与评审: 
线上比赛则需要参赛团队或个人提交足够证明作品创作过程的阶段性视频记录，以及最终可展示的完整的作品介绍、照片、视频等材料。由分赛区评审工作组组织参赛团队进行线上评审，分赛区评审委员根据大赛的评审规则，评出各个奖项。 
- 奖项设置 
分赛区选拔赛奖励由各分赛区的承办方自行决定并设立。每个分赛区在选拔赛结束后，须基于分赛区评审结果，推荐并公布进入决赛的团队或个人名单。 
原则上，分赛区可推荐共 5 支团队晋级决赛，其中包括分赛区分数排名前 5 名的获奖团队。 
若推荐至决赛的前 5 名团队或个人项目审核结果正常，则按照分赛区提交的前 5 名获奖顺序公布晋级名单，若前 5 名获奖团队中出现严重的资质或创新性问题，不符合本大赛主题的情况，被取消晋级资格，则该赛区由第 6 名晋级，如此依次递补晋级。 
如分赛区存在中美选手联合组队的项目，且达到 5 支或者达到分赛区团队总数的10%，则在排名前 5 名的团队外，增加 1 支在该赛区中美联合组队项目中排名最高的项目团队晋级决赛，该赛区推荐晋级决赛的名额可增至 6 支团队；如分赛区不存在中美选手联合组队的项目团队，或不足 5 支或数量少于总队伍数量的 10%，则该赛区晋级名额不变。 
各分赛区须在 2022 年 6 月 30 日 24:00 之前将分赛区推荐的团队材料提交到大赛工作组（详见附件 3: 中美青年创客大赛分赛区获奖团队信息统计表），须在决赛开赛三周前，提交最终参赛成员名单，之后不得再更改。中美联合组队团队原则上不允许替换，应始终保证中美成员的比例，否则将取消其晋级资格。 


2. 第二阶段：决赛入围团队优化作品  
2022 年 6 月 30 日至决赛前 
为获得更好的展示效果和更强的竞争力,自确认成为晋级决赛的团队之日起,团队可对自己的作品进行迭代升级。大赛承办方和各分赛区承办单位将尽可能为团队提供帮助和辅助资源支持。 


3. 第三阶段：大赛决赛  
2022 年 8 月 19-21 日 
决赛将于 2022 年 8 月 19-21 日举办，具体安排将另行通知。由各分赛区推荐并经工作组确认的  75  支团队及个人（各分赛区排名前 5 的团队及个人），以及各分赛区推荐并经过工作组确认的若干中美联合组队团队（各分赛区中美联合组队团队中排名第一的团队）进入决赛。每支队伍由不多于 5 名符合大赛要求的青年创客组成。要求参赛团队在规定的时间内，结合创新理念和开源软硬件平台共同创造，以其在分赛区选拔赛中使用的创意为基础继续深化产品原型设计。通过评审工作组的综合打分，最终将评选出获奖团队。 
评审规则 
由决赛评审专家根据项目的创新创意优势、作品的完整性、技术合理性和作品应用前景等因素综合评审，评出各个奖项。决赛评审将分为两轮，第一轮根据分数排名，选拔出 25 支团队晋级第二轮，第二轮评审先根据分数排名选拔出前 10 支团队，经决赛评审专家综合评议并再次评审后，确定最终获奖团队。 
比赛纪律
决赛的纪律规定，请参考决赛下发的《比赛纪律手册》。 
奖项设置 
决赛为参赛选手设立特等奖 1 名、一等奖 3 名、二等奖 6 名，获奖团队或个人将获得大赛工作组颁发的证书及奖金；三等奖 15 名，优秀奖若干名，获奖者将获得大赛工作组颁发的获奖证书。大赛工作组将为所有获奖项目提供融资及成果转化咨询服务。 决赛还设立中美联合组队项目奖项，可与其他奖项同获。工作组将为获奖者颁发“中美青年合作优胜奖”证书或“中美青年合作奖”证书。 
大赛工作组还将为晋级决赛项目最多的院校，设立“最佳组织奖”，颁发获奖证书。 
评审结果公示 
[bookmark: _GoBack]在评审工作组评选出各奖项后，各拟获奖作品将在大赛官方网站上进行为期 10 天的公示。在公示期结束前，对拟获奖个人、团队或拟获奖作品可能出现的违规行为，任何人可向大赛工作组举报。经调查确认属实，大赛工作组可撤销违规拟获奖个人或团队所获奖项，并决定不向其颁发奖金及撤回其他计划向拟获奖个人或团队提供的奖励或特别安排。举报者必须提供真实姓名、单位、联系方式,并提供详实确凿的证据，否则工作组不予受理。为避免疑问，如果在评审期或公示期大赛工作组没有发觉或最终没有认定参赛作品或拟获奖作品侵犯任何第三方的权利（包括但不限于知识产权），主办单位和承办单位不应为可能存在的侵权行为承担任何责任。 
